

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre — — — — 1 pengő 80 fillér
Fél évre — — — — 3 pengő 40 fillér
Egész évre — — — — 6 pengő.

Lapzárta PÉNTEK déli 12 óra.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” könyvnyomda

Gyoma, „ÁRVAHÁZ”

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos 1 cm.-es hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tízszerinél 15 százalék. 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

A Távozóhoz.

A „Gáncs nélküli lovak” keresése a régi romantikus írók törekvése volt és ezért született papíroson annyi nagyon is gáncsolható regényalak.

A hatvanhetes kiegyezésért *Deák Ferencet* is sokan hazaárulónak tartották. Az igen eszes *Tisza Kálmánt* pedig, mert mindig tudta kontrakarizálni az ellenzék vehemens támadásait, *Polónyi veszett rókanak* titulálta nyílt parlamenti ülésen, ami rajta is száradt a miniszterelnökön. — Ki tudja már, hogy létezett egy *Madarász* apó honatya? Pedig nagy legény volt és azon kijelentése soká közbeszéd tárgya lett hogy: „Ezen *Jókai Mórt* nemzetem ellenségének ösmerem...”

Helyi viszonylatban épp oly exponált állást töltött

be a mi kedves esperesünk, nagytisztfeletű *Harsányi Pál*, ki minden közügyünk kiküzdése körül tevékenykedett, legtöbbször a mozgalom vezetője volt és agilitásában mindnyájunk fölött állt. — Hogyne lennének tehát ellenesei is, kik távoztak fölött örvendenek?!

Az utána támadt ür fogja megmutatni, hogy mije volt községünknek?

Soha el nem muló emléket senki sem állíthat magának. Legfőleg csak olyant, amelyen a hálás utókor egy darabig elragódhat.

Aki azonban a megüresedett keretet kellőképp törekszik betölteni, az nem mellőzheti módszerét.

Mindig mindent lelki pásztorhoz illő és méltó jóindulattal, kegyes szívvvel, de mégis kemény marokkal megfogni s ha jónak véli ügyét: török-szakad

dülőre iuttatni. Míg ellenben megösmervén ellenharcosai igazát: kemény nyakúsága mellett is behódolt, megalkudott!

Arra a serkenetes agilitásra pedig, amellyel közügyben fáradni, eljárni, érte áldozatot hozni is tudott: születni kell. De azon tapintatosságra is, hogy közdolgokban a vele szemben állókat a plénumon kívül iparkodott saját szempontjának elfogadására rábírní és az ügyet így előkészítetten a fórum elé vinni.

Pályájának gyors ivelése bebizonyítja, hogy kívülről még nagyobbak tartják és jobban megbecsülik, mint mi itthon és a vármegye dolgait intéző bizottságokba, szinte kivétel nélkül beválasztották. Amíg mi gondolni sem mertünk rá, a megye más községeknek választói, pótfőrend-

nek tették meg. Ami már csak egy lépés a legfőbb polgári méltósághoz.

Közhasznú munkálkodása elbírálásánál ne csak alkotásait és azt nézzük, aminek létrehozása körül tevékenykedett, hanem azt is, ahogyan a rossznak, vagy károsnak diadalmaszkodását segítette megakadályozni.

Szóval, tollal és tettel munkálkodott közünk egy negyedszázad körüli időn át és igazán szerencsének tarthatjuk, hogy nemcsak a vármegyénkben marad, de a székhelyen, — ahol legtöbb közügy gubancát kell kibogozgatni — s bizonyára épp oly készséggel fog rendelkezésünkre állni, amint ezt eddig cselekedte s amelyért hála érzettel gondolunk midéig nemes egyéniségére.

KNER IZIDOR.

TÁRCA

Holdvilág.

Írta: PINTÉR FERENC.

(Folytatás) (30)

— Ó, kegyed csak szerénykedik, tudom én, hogy Kerekes ur mit tud, ha akar! Mit tetszik gondolni, felajánlottam volna én a szegény Dezső kabátját akárkinek? És mégis, miért tettem? Mert biztos vagyok kegyedben. Tetszik látni, most is azt mondom, mit lógjon az a kabát a szekrényben, csak a szívem fáj ugyanis, valahányszor látom. Hordja kegyed nyugodtan.

Komlósné gyorsan fölkapta a rezsoról a cvikkerét és kényelmes posztócipőjében belibegélt a szobába. Kerekes egy pillanatra gondolkodott, ne szokjon-e ki az ajlón, de félt, hogy végkép magára haragítja az asszonyt. Fölvette a kabátot,

engedelmesen ürte, hogy Komlósné körülílegje, megigazítsa az alsó kabátját, leporolja a gallér bársonyáról a port, meg a pihéket.

Végre elindult, akarattalanul is ünnepélyesen mozgott, kabáthoz nem szokott térdét feszélyezte a kabát alja. Naftalin szagot árasztott maga körül, ez a szag izgatta az orrát, prüszkölt és csiklandást érzett. Az utcán a kirakatok előtt akarattalanul megállt, mintha a kiállított portékát nézné, de a kabátot vizsgálta. Egész jó kis kabát volt. Melegítette új tulajdonosát s önértetel kölcsönzött neki.

Az Otthonban csodálkozva néztek rá az ismerősök, még a sakkozó radikális is megjegyezte: — Hiába, csak vannak még burzsujok.

Kerekes elpirult és félre ült egy sarokba újságot olvasni. De nem tudott olvasni, tekintete elszórakozott a kabátot,

amelyet a szemben lévő fogásra akasztott. Közben elkapta ismerőseinek a pillantását, valamennyien várakozva és fürkészően néztek rá, szerették volna tudni, hogyan jutott a kabáthoz.

Egyikük, egy tömzsi, lompos, savószemű emberke nem is állta meg, odament hozzá: — Mégis csak jól mondtam én, hogy magának adták azt az állást a faáruyárban. És mindjárt kapott előleget?

Mikor Kerekes kijelentette, hogy nem is tud semmiféle állásról és faáruyárról, a kolléga olyan nyugtató hangon válaszolt igennel, amiben a legnagyobb foku kételkedés is benne volt. A többiek perezek alatt értesültek a dologról és valamennyien találgatták a titokzatos kabát rejtélyét.

Kerekes alig várta, hogy Magda bejöjjön. Aztán elmennek, ma meghívja Magdát, hogy menjenek sétálni, vagy mozi-

ba, vagy akárhová, csak ne legyenek itt ennyi szomorú és várakozó ember között.

Magda azonban nem jött, már sötétedett, a munkából jövő tisztviselők előzönlöttek a helyiséget, megkezdődött a tanfolyam részvevőinek szokásos disputája. A turista kirándulások vezetői vitatkoztak a vasárnapi kirándulások programjáról. Egy kövér, barna hivatalnoknő, aki fehér ruhájában olyan volt, mint a tejbeesett légy, nőktől nem várt mély hangon vitatkozott három férfival. Egészen Kerekes közelében álltak, úgyhogy ő is végighallgatta kénytelen-kelletlen a disputát: — Másra kell bízni a harmadik csoportot, egész biztosan nem jön el Magda, mert megérkezett a vőlegénye.

Kerekes visszakapta a fejét, de úgy megrándult, hogy a turista nő is figyelmesen végignézte. Belül hirtelen fölvihar-

Harsányi Pál ref. esperes-lelkész gyulai beiktatása.

A Gyulán megjelenő „Békés” című lap egyik legutóbbi számából olvassuk: „Harsányi Pál, a békésbányai ref. egyházmegye esperese, gyomai lelkész véglegesen elfogadta a gyulai lelkészi dólást!...

Harsányi Pál esperes folyó hó 22-én érkezik Gyomáról a délutáni vonattal imádásig szeretett családjával. A református hívek nem fénylő pompával, nem a ragyogás kápráztatásával várják szeretett pásztorukat; hanem kálvinista egyszerűséggel és lelküknek igaz melegével.

Délután 1 órakor gyülekezik a közönség a ref. templom előtti téren s úgy megy esperes lelkésze elé a 2 órai vonathoz, honnan a lelkészcsaládot bekísérve egyenesen a templomba megy, hol az új lelkész rövid istentiszteletet tart.

A beiktatás folyó hó 29-én délelőtt 10 órakor lesz ünnepélyes istentisztelet keretében. A beiktatást Baltazár Dezső püspök végzi, aki folyó hó 28-án este érkezik városunkba. A beiktató istentisztelet után a püspök elnöklété alatt díszpresbitéri gyűlés lesz a templomban, amelyet déli 12 órakor közebed követ!... Eddig tart a „Békés” híradása!... A mi privát értesülésünk szerint Harsányi esperes a gyomai ref. gyülekezet híveitől a f. hó 22-én, délelőtt tartandó ünnepi istentiszte-

zött benne az eltemetett érzés. Most tudja, hogy Magdát szerette, sőt már Mezővároson is így érzett és nem tudott nyugodtan ebédelni, ha nem találkozott vele a piactér sarkán, a megszokott helyen.

De miért nem mondta Magda, hogy vőlegénye van? Igaz, ő nem is érdeklődött utána. Soha egy szóval sem mondta, hogy szereti, annál kevésbé, mert hiszen eszébe sem jutott. Talán tíz évig is eléldegélt volna vele anélkül, hogy bizalmasabb szót szólt volna hozzá. Szeretett vele lenni, ennyi volt az egész. Udvariasan jobbra engedte őt sétaközben, fölsegítette a kabálját, figyelmeztette az átfárónál, hogy kocsijön. Beszélgetni rendszeren a Magda hivataláról szoktak, mert Kerekesnek semmi sem jutott az eszébe, mihelyt ránézett Magdára. Ezeket a beszélgetéseket annyira megszokta, hogy ma már az is győrtörni fogja őt, ha nem hall majd az iroda újabb fejleményeiről.

(Folyt. köv.)

leten bucsuzik ünnepi beszéddel, amikor kegyeletes szavakkal kíván megemlékezni az ágostai hitvallás négyszáz éves évfordulójáról, amelyik beszéde alkalmas lesz a két protestáns testvér egyház kölcsönös jó viszonyának további eredménydus kimélyítésére és ezzel az ünnepi aktussal Harsányi esperes végleg bucsut vesz a nagy gyomai ref. egyházközségtől, amelyben virágzó férfikorának javai idejét töltötte fáradságtalan munkából eredő gazdag lelképásztori eredményektől koszoruzottan!... És evvel a biztos forrásból eredő leszögeztelt híradással kezdetét veszi Gyomán a nagy lelkészválasztási harc, amely küzdelemnek egyes fázisairól lapunk következő számaiban lekiismeretes pontossággal fogjuk tájékoztatni a gyomai közvéleményt!... sz. d.

Gyulára vitték a nemzetgyalázásért elítélt Krejcsi Józsefet.

Emlékezetes az a nemzetgyalázási bűnper, amely a füzesgyarmati gróf Blankenstein uradalom intézője, Krejcsi József ellen indult. A szegedi törvényszék Füzesgyarmaton tárgyalta az ügyet és egyévi börtönre ítélte Krejcsit. Krejcsi az ítéletet azon az alapon felebbezte meg az ítélő táblához, hogy az ellene szolgáltatott bizonyítékok agályosak, mert ellenségei indították meg ellene a házát. A tábla új bizonyítási eljárást folytatott le, majd helybenhagyta a törvényszék által kiszabott egyévi fogságbüntetést. Az ítélet ellen a felek semmiségi panasszal éltek. Az iratokat a szegedi ítélőtábla a napokban terjesztette fel a Kuriához. Krejcsi József egyévi fogságbüntetésére szerdán reggel felt le. Az intéző kérvényt intézett a táblához, hogy helyezze szabadlábra.

A tábla a kérelemnek helyet adott és a nemzetgyalázási perből kifolyólag szerdán szabadlábra helyezték, azonban mégis fogva marad, mert a gyulai ügyészség más büncselekmény miatt is eljárást indított ellene.

A gyulai ügyészség még ma a fogsága idején kérte a szegedi ügyészséget, hogy kíséreljék át az intézőt Gyulára, mert a Blankenstein-uradalom hitlen kezelés miatt feljelentést tett ellene.

De Krejcsinek is van követelése az uradalommal szem-

ben, amenyiben pórt indított fizetésének tíz évre visszamenőleg való folyósítására.

Krejcsit tegnap Gyulára vitték és az ügyészség fogházában helyezték el.

Egyenlő elbánást községünk népének!...

II. Gyoma, 1930. jun. 18.

Elmult heti számunkban beharangozásképen már egyszer megemlékeztünk a gróf Tisza István ut napnyugati alsó végére húzódott lakostársaink azon méltányos elbánásra érdemes és jóindulatu mozgolódásáról, amely szerint egy emberként kéri a község vezetőségétől, hogy a darabban maradt grf. Tisza István ut alsó napnyugati részét folytatólagosan lássák el betonjárdával!... Értesítésünk szerint ezt az alapos kérést a nyomatékosság kedvéért hangsúlyozottan támogatják a Nádasziget és Nagyllás tanyai lakói, akik az anyaközséggel való minden kapcsolatukat a grf. Tisza István ut szobán forgó alsó részén keresztül bonyolítják le, — tehát ez a hangyabolyoszerű állandó forgalmasság is súlyosan esik a lába a higgadt, komolyan mérlegelő elménél a szerény kérelmezők igazának javára. Említett utrészre szorult lakostársaink egy erős emberré izmosodott, zártan felsorakozó tömegének a mélységből dübörgő nyomatékkal felsajgó szív óhajátos kérelmét az első fokozatú intézésre hivatott községi vezető szervnek melegen a figyelmébe ajánljuk és merjük remélni, hogy az intézők ezuttal egyszer valahára felreteszik a hivatalos ténykedések elzárkózó módszereit és nem sülyeszítik a bürokratikus kacskaringók uttalan utvesztőjébe torkoló huzavonásos papírfomák megtévesztő labirintusába ezt az igazán méltánylásra érdemes kérelmet, hanem felfokozott gyorsan működő fürgeséggel jutalmazták ezt az első pillanatra áttetsző jogos kérelmet, amelyet mi szent ígéretünkhöz képest a kedvező elintézés bekövetkeztéig állandóan a felszinen tartunk... És a helybeli sajtó minden súlyával erélyesen sikra szállunk ezért a község szépsézetű szempontból is elsőrendű kérdéséért, amiből folyólag hangos szóval bátran követeljük mindenkoron az ügynek gyors és méltányosan igazságos elintézését!... Félremagyarázhatatlan igazságunk biztos tudata és a kérelmezőknek mögöttünk tömören felsorakozó óriási tömege kemény kitartóra acélozza eddig halkulóban volt halványan gyenge szavunkat és a magyar jövődöbe vetett megint gathatatlanul napsugaras hitünk

meglétszerezzi gyenge erőnket, mert biztosan tudjuk, hogy ezt a mi szőnyegre vetett kemény állás foglaltságunkat minden erejéből támogatja szűkebb pátriánk minden józanul gondolkodó adófizetője és ennek fenntartás nélkül való gyors és biztos teljesítését sürgetik a sarkalatosan megváltozott időknek elodázhatatlanul fontos igényei!... sz. d.

SZABADALMAT

megszerez, értékesít minden államban

ÁRON és MOLNÁR

SZABADALMI IRODA
BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 16. sz.
Felvilágosítás díjtan.

SZEMLE.

Bethlen István gróf londoni látogatása foglalkoztatja most már napok óta legélénkebben a magyar politikai világot. Sőt úgy látszik, külföldön is nagy jelentőséget tulajdonítanak a magyar miniszterelnöki utazásnak, mert például az angol lapok nap-nap után hasábokon tárgyalják azokat a kérdéseket, amelyeket Bethlen utazásával összefüggnek. Elsősorban a kisebbségi kérdés áll az érdeklődés középpontjában, mert Bethlen londoni nyilatkozataiban erre helyezte mindig a hangsúlyt. Bizonyosan mindnyájunk szívéből beszélt Bethlen Londonban, amikor lépten-nyomon hangsúlyozta, hogy az európai béke állandó veszélyeztetői nem azok az elszakított kisebbségek, akiknek jogos panaszait illő volna már egyszer meghallani a népszövetségnek is, hanem azok az utódállamok, amelyek kegyetlen, rút politikájukkal előbb-utóbb forradalomba fogják taszítani idegen ajku polgáraikat.

Bethlen Istvánnak Rothermere lorddal való találkozása természetesen a békerevizio jelentőségét nagyban erősíti, annál is inkább, mert ma már nem egy angol lap hangoztatja, hogy a trianoni békediktátum igazságtalanságaival ma már az angol nép is tisztában van.

Leány bosszu.

A toronyban megkondult a harang
Egy legényre nagy bennem a harag
Nem jött hozzám husvét másodnapján
Rózsá vizzel meglocsolni orcám.

Megállj babám megjáród te velem
A szokásod nagyon jól ösmerem.
Nyílik kertünkben a piros rózsá
Bűnös fejed az majd ide csalja.

Ez idő tájt szoktál hozzánk jönni,
Néhány szál szép feslő rózsát csenni,
Hogyha ismét udvarunkba látlak
Hűdegg vizzel leöntöm a hátad.

Kecskemét, 1905. ZÖLD KÁJMÁN.

Mi a boletta?

A pénzügyminiszter előadása alapján és a hozzászóló képviselők kérdései után a bolettfarendszer lényege a következőkben alakult ki:

Az állam a buza termelési költségeinek biztosítására bolettákat nyomtat és bocsát ki. A boletta maga két egymástól perforációval elválasztott részből álló cédula. A cédula egyik része 3 pengőről, illetve 5 pengő 20 fillérről szól, a másik része ennek megfelelően 5 pengőről vagy 4 pengő 80 fillérről és ennek neve igazolójegy lesz. Aki buzát akar vásárolni, minden vásárolni szándékozott mázsá buzához előre köteles egy bolettát venni. 8 pengőért. A vásárlás alkalmával a gazdának, akitől a buzát vesz, megfizeti a buza mindenkori napi árát és ezenfelül köteles átadni minden mázsá buzáért egy bolettaszelvényt, 5 pengő 20 fillér értékben. A gazda ezt a szelvényt megtartja s azzal joga van adót fizetni, amennyiben pedig bolettája több volna, mint adó tartozása, az adóhivatal minden egyes fenmaradó bolettát 5 pengő 20 fillér értékben vált be neki.

A boletta másik része az igazolójegy, a vásárló birtokában marad és kíséri a buzát további útján. Amennyiben a buza akár eredeti formájában, akár mint liszt exportáltatik az igazolójegyet az exportőr a határon a vámhivatalnak adja át, erről ellismervényt kap s az ellismervény ellenében az államkincstár vissza téríti neki a bolettáért fizetett teljes 8 pengőt. Amennyiben a kereskedő a buzát malomnak adja el, a malom ugyancsak az igazolójegy elenében szintén köteles neki megtéríteni a teljes 8 P t.

Az igazolójegyre befizetett 4 pengő 80 fillér, illetve 5 pengő az államkincstárba folyik be. Az államkincstár ebből a pénzből fedezi az exportnál történni visszaterítéseket és ezt fordítja azoknak a kedvezményeknek finanszírozására, amelyeket a bolettfarendszer bevezetése ellenében a gazdasági életnek juttat.

CYALOCOSNAK KEREKPAR



HIREK

A református templomban délelőtt fél kilenc órakor ünnepélyes dísz presbiteri gyűlés, amelyen Harsányi Pál esperes-lelkész 23 éven át viselt gyomai lelképásztori tisztéről lemond s utána megtartja kibucszó beszédét.

Az ág. ev. templomban lapunk más helyén közölt sorrend szerint lesz megtartva az isteni misztérium.

A róm. kath. templomban reggel 9 órakor szent mise prédikációval, tartja Csernay Géza plebános. D. u. 3 órakor litánia.

Bő áldás a szénából. Ez az esztendő olyan bő szénatermést hozott, hogy a gazdák örömeit kiegyeznének ennek állagos 50 százalékkal, ha valaki azt biztosíthatná. Két hét óta a hajtó uton nem lehet más közlekedési eszközt látni, mint szénával megrakott szekereket. De azt aztán lehet látni százával, hajnali szürkülettől késő estig vége-hossza alig van a szénásszekereknek. Most adott a Gondviselés annyi szénát, hogy csak annak nem lesz szénaboglyája, aki nem akarja, hogy a nyári zivatar felborítsa.

Debrecen ünnepélyesen fogadta Miss Magyarországot. Sokezerre menő tömeg várta a pesti gyorsvonattal érkező Miss Hungáriát. Az előkelőségek és Szaploneczay Éva legközelebbi barátnői és iskolatársnői az állomás perronján virágokkal várták Miss Hungáriát, aki csak a kivezényelt díszruhás rendőrök sora mellett birt felvirágozott kocsijáig eljutni. Lépésben haladt a kocsiban a hosszú debreceni Ferenc József-uton, ahol kétoldalt helyezkedett el a tömeg és kaplengelve, virágot dobálva éljeneztek a városba bevonuló legszebb magyar leányt. A menet a Hegedüs és Sándor palotáig kísérte a díszfogatot,

ahol a debreceni zsűri nevében dr. Ady Endre kir. tanfelügyelő felesége és Flohr altábornagy üdvözölték Szaploneczay Évát. Este Szaploneczayék-nál ötven terítékes bankett volt, ahol a város előkelőségei ünnepeltek Magyarországot és Debrecen legszebb leányát. A Színházi Élet e heti száma részletes tudósítást hoz írásban és képben az izgalmas bevonulás minden részletről, valamint arról a kedves találkozásról, amely még Budapesten Simon Böske és Szaploneczay Éva között történt. A Színházi Élet e héten a szokott gazdag tartalommal, gyönyörű mélynyomások képekkel jelent meg. Egyes szám ára 1 pengő, negyedévi előfizetési díj 10 pengő. Kiadóhivatal: Budapest VI., Aradi-utca 10. sz.

Budapesten, a Központi Szállodát, (Centrál) melyet Pallai Miksa, a Grand Hotel Esplanade, István király, Deák Ferenc szállodák volt tulajdonosa vette át, lapunk olvasóinak melegen ajánljuk. A polgári családoknak ez az egyik legismertebb fővárosi otthona alig 2 percrenyire a Keleti pályaudvartól, újonnan berendezve, gőzfűtéssel, hideg meleg vízzel, telefontal, rádóval várja vidéki és külföldi vendégeit. A főváros idegen forgalmának nagy nyeresége az új vezetés alatt álló szálloda, melyben a polgári árak mellett már 5 pengőtől kezdve kaphatók szobák.

„Akinek van, annak adatik“!... mondja igen találóan a világszemléletalkotó Ur Jézus Krisztus és ennek a szövegnek a lítkos rejtelmisségén hosszú évszázadokon keresztül hasztalan tanakodtak a világ összes írásszakértő tudósai, míg nem a múlt század nyolcvanas éveiben a lipcsei egyetem világhírű professzora: Weizsäcker Károly kiadta a rébusfejtő korszak alkotó irányelvet: „Der Bibelübersetzer soll niemals die Worte, sondern immer den eigent-

lichen Sinn der ursprünglichen Urtexte übersetzen, muss also dem wortlautlich gebundenen Urtexte Worte beifügen, respektive Worte entnehmen, wie es eben der unfalsche Geist der Urschrift verlangt“! Ennek megfelelően címszavainkban idézett szentírás-helyet csakis úgy érthetjük meg kellően, ha fentidézett tudós professzor szellemében egy-egy szócskával megtoldottan adjuk vissza a Weizsäcker német fordításának megfelelően jó magyarul imígyen a szöveget: „Akinek nyomorusága van, annak esőtől adatik“!... És valóban az élet minden legkisebb megmozdulása eklatánsan bizonyítja ennek a helyes írás magyarázó álláspontnak a tagadhatatlan helyességét!... Ezt igazolja a f. hó 14-én este fél 7 órakor váratlanul kiütött tüzeset is, amelyik szegény kis Klein bátyánk nagy csődjéből származó baját és nyomoruságát még azzal tetézte, hogy elseperte szegény keményen megpróbált öreg lakostársunk utolsó reménymorzsáit is!... A Klein Vilmos r.-t. boltjában ugyanis ismeretlen okokból belső tűz keletkezett, amelynek lángja a nagy raktári készlet majdnem minden darab portékáját hasznavehetelenné tette!..

Baj megállapítás (diagnózis).

Mókás kedvében volt a jóváágású szanatóriumi főorvos, amikor egy vidékről felrándult, ugynevezett „uri“ asszony állított be szanatóriumi rendelőjébe. A főorvos szakértő szemmel végigmérte a jóképű menyecskét és szánakozóra bicsaklott hangon kérdezte:

— *Mi baj van, Nagyságos asszonyom?*

A kackiás menyecske kissé harciasan csattant fel az előzékenyen udvarias megszólításra:

— *Baj, az sok van, főorvos uram; de én nem vagyok „nagyságos“ asszony; engem jó uram után a „méltóságos“ cím illet meg!*

— *Bocsánat drága asszonyom! — replikázik schlagfertig-rulinnal az emberismerő főorvos, — ez már olyan roppant nagy baj, amin mi itt a szanatóriumban segíteni egyáltalában nem tudunk!... sz. d.*

Ritka alkalom!

Mi kaptuk meg P. Hollwarth „Nephtyn“
Stocking Manufactur Ltd. angol cég

lábizzadást megszüntető

bámulatos és biztos hatású „Nephtyn“ harisnyának Magyarországra, Jugoszláviára és Romániára terjedő kizárólagos vezérképviselőjét és lerakatát.

Gyárunk megbízásából, éves szerződéssel azonnal

alkalmazunk

Magyarország különböző vidékein olyan dolgozni akaró, feltétlen megbízható, becsületes urakat és hölgyeket, kiket e rendkívül keresett csodás hatású tömegcikk elárusításával és terjesztésével megbízhatunk. Kivánatra egyes kerületeket adunk. Szükség esetén bizományi raktár átadásától sem zárkózunk el. Eladási lehetőség rendkívül könnyű, mert maguk a vevők ajánlják, egyik a másikának. Szenzációs újdonság! Biztos és elmaradhatatlan eredmény.

Megállapodást létesítünk a felvett személyekkel akár fix fizetéses alapon és némi jutalékkal, vagy ha kívánja tisztán magas jutalék mellett.

Kerültünknek utazási átalányt biztosítunk.

Becsületes és tisztességes megélhetést nyújtunk és azt írásbelileg garantáljuk, de ugyanilyen működést követelünk.

Ténykedés azonnal megkezdendő.

Mindenkit feljogosítunk, hogy mielőtt működését megkezdí, személyesen győződjék meg e lábizzadás elleni szenzációs újdonság bámulatos hatásáról. A legidültebb, a legerősebb mérvű izzadás a legrövidebb időn belül teljesen megszűnik. Minden pár külön skatulyában használati utasítással, eredeti leplombált csomagolásban kapható.

Az alkalmazott egyéneket pénzkezeléssel is meg kell bízunk s így anyagilag megbízható személyek vagy vagy jó referenciákkal rendelkezők előnyben részesülnek.

Lábizzadásban szenvedőknek 5 pengő előzetes beküldése ellenében azonnal innen szállíthatunk egy pár eredeti „Nephtyn“ zoknit, vagy női harisnyát a kívánt nagyságban, míg a képviselőteink ott megkezdik működéseiket.

Azok, akik képviselőtönket vállalni kívánják jelentsék be ezen szándékukat s jelöljék meg határozottan azon községek neveit, amelyekben dolgozni kívánnak. Egy járásnál nagyobb kerületet nem adhatunk. Azoknak, akik képviselőink kívánnak lenni 5 pengő beküldése ellenében azonnal megküldünk egy mintapárt, mert e nélkül dolgozni nem lehet, meghatalmazást és az alkalmaztatásra vonatkozó írásbeli megállapodást a szükséges üzleti utasításokkal együtt. Elkésve jelentkezők ajánlatait csak akkor vehetjük figyelembe, ha azon a vidéken még nem létesítettünk volna mással megállapodást. A pénzeslevélben beküldött összegért teljes anyagi felelősséget vállalunk, a mintapárt ajánlott csomagocskában vámmentesen és azonnal szállítjuk, az iratokkal együtt!

„COMMERCIA“

Árubehozatali

Kereskedelmi Vállalat

OSIJEK I., Viječnicki trg.

Az ág. hitv. ev. egyház folyó hó 22-én délelőtti ünnepi meg az ágostai hitvallás keletkezésének 400-os évfordulóját a következő sorrendben: Reggel 8 órakor orvacsoraosztás német nyelven, 9 órakor ünnepi istentisztelet magyar nyelven. Az istentiszteletre a presbiterium a lelkész vezetése mellett testületileg vonul a templomba. Orvacsora előtt háromnegyed 8-órákor lesz az első harangszó, 8-kor a második, a harmadik harangzás istentisztelet előtt van. Istentisztelet után diszközgyűlés a templomban, ahol a gyülekezet a változatlan ágostai hitvallás iránti hűségének és ragaszkodásának ad ünnepélyesen jegyzőkönyvileg kifejezést. Ezen ünnepélyre az egyház elnöksége szerelletes listével meghívja Gyoma község lakosságát.

Reumás, köszvényes és csu-
zos betegek figyelmébe ajánljuk a bárándi gyógy és fürdőhelyet, ahol az évad május 1-től október 31-ig tart. Báránd fürdő Biharvármegyében, a Farkas völgyben, pormentes levegőjű, ideális helyen fekszik. Ásványvize alkalikus, a leg súlyosabb reumát, köszvényt és csu-
zot meggyógyítja. Gyógyhatását sok ezren igazolják. Ivókurára alkalmas. Fürdő árak: egy személynek 80 fillér, két személynek 120 P, gőzfürdő 40 fillér, közös és gőz együtt egy nap 120 P. Két-három ágyas szobák 24 óránként 1P 20 fillértől 2 pengőig, külön ágy 40 fillér. A vendégeknek 5 napon túl a lakásból 10 százalékos, fiz napon túl 20 százalékos kedvezmény van. Jó magyar konyha, figyelmes kiszolgálás. Napi penzió 5 pengőtől. Reggeli 50 fillér, ebéd 2 fogásos 2 P 50 fillér, ebéd 5 fogásos 2 P friss, vacsora 1 P, abonáns, reggeli, ebéd, vacsora 2 P 50 fillér. A vonaton érkező vendégeket a fürdő kocsija várja. Érdeklődők forduljanak Farkas Márton fürdőtulajdonoshoz Bárándra Biharvármegyébe.

A cserkészek táborfüze. A gyomai áll. polg. iskola 557. sz. Botond cserkészesapata 1950. június hó 22-én, vasárnap este 8 órai kezdettel az Erzsébet-ligeti sportpályán műsoros táborfüzet rendez, amelyre minden érdeklődőt szerelletesen hív meg, a csapat vezetőség. Belépődíj nem lesz, de a csapat nyári táborozására önkéntes adományokat köszönettel fogad és hírlapilag nyugtázza a Parancsnokság.

Szívbetegeknek és ér-
telmessesedésben szenvedőknek a természetes „Ferenc József“ keserűvíz használata könnyű és pontos bélműködést biztosít. Kétféle vizsgálatok igazolják, hogy a „Ferenc József“ víz különösen agyvérzésre és gulánésre hajlamos idősebb embereknek különös szolgálatot tesz. A „Ferenc József“ keserűvíz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

A fürdés áldozata. Laurinyecz János 21 éves békéscsabai lakos, vasúti munkás, aki telefonvezetési munkálatoknál Gyomán teljesített szolgálatot, pénteken este a munka végeztével több társával a Körösbe mentek fürödni, hogy a nagy meleg után felüdüljenek. Vigán mentek a fiatalok a vízbe, de az öröm hamar elült, mert egyszer csak elkapta a víz sodra Laurinyecz Jánost és mielőtt segíthetnek volna rajta, társai szemeláttára elmerült és belefulladt a vízbe. Azonnal keresésére indultak, de csak szombaton reggel találták a szerencsétlen fiatalember holttestére, amelyet Békéscsabán temettek el.

Felhívás a szülőkhöz! A gyomai áll. polgári fiú- és leányiskolában a beiratásokat június hó 30. és július hó 1-5-én tartjuk. Mivel a helybeli tanulók részére kell elsősorban helyet biztosítani, és az I. osztályokban csak 35-40 fiú- és ugyanannyi leánytanuló részére van hely, kérem az igen tisztelt szülőket, hogy lehetőleg bármely vasárnap, minden előzetes fizetés és kötelezettség nélkül jelentsék be gyermekeiket, hogy a hely biztosítva legyen. Szintúgy azok is előre érdeklődjenek, kik az elemi iskola V.-VI. osztálya után a II. osztályba óhajtanak felvételi vizsgát tenni. Tulkoru, úzenkét évesnél idősebb, de 15. életévet be nem töltött tanulót az I. osztályba csak kivételesen lehet felvenni. Különben minden idevágó ügyben szivesen szolgál utasítással az igazgatóság.

A Szent Imre ünnepek alkalmából 1950 május 25-től augusztus 31-ig Budapestre és vissza állandóan féláru vasúti jeggyel lehet utazni. Féláru vasúti jegy váltására jogosító igazolványok a Bácsy és Társai Bankháznál Gyomán kaphatók.

HIRDESSEN

LAPUNKBAN.

A Békésmegyei Általános Takarékpénztár Részvénytársaság

gyomai fiókja (ezelőtt Gyomai Takarékpénztár-Nagytakarék)
és endrődi fiókja (ezelőtt Endrődi Népbank R.-T.)

váltókölcsönöket ház és földingatlanra bekebelezés mellett, vagy személyi hiteleket kezességgel bármily összeg és a forgalmi érték legmagasabb százaléka erejéig a legelőnyösebb feltételek és kamatláb mellett folyósítanak. Másutt fennálló drágább kamatozású kölcsönöket konvertálnak és az ezzel kapcsolatos törlesztéseket illetve kikebelezéseket díjtalanul eszközlik. A bekebelezési költséget méltányosan és a legminimálisabb összegben számítják fel.

Akinek tehát kölcsönre van szüksége, vagy akinek már magasabb kamatozású kölcsöne van és ezt saját érdekében olcsóbb kamatozású kölcsönre konvertálni óhajtja, keresse fel az intézetek üzlethelységeit, ahol a szükséges felvilágosításokat a legnagyobb készséggel megkapja anélkül, hogy a felvilágosítás-kérés az érdeklődőt bármire is kötelezné.

Mindennemű bankári megbízást vállalnak és azokat azonnal a legelőnyösebb feltételek mellett teljesítik.

Betéteket a legmagasabb kamatozás mellett gyümölcsöztetnek.

Epe- és májbetegségeknel, epekő és sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz a hasi szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti.

Jön! Jön!
A
négylábu lány
Jön! Jön!

Mindenki megtalálja az ideálját a „Mond meg nekem, ki vagy és megmondom, ki tetszik neked” című rovatban, ha kitölti a „Magyar Magazin” kérdőívét és elküldi a szerkesztőség címére. Ez a szenzációs új rovat országszerte nagy érdeklődést keltett s a „Magyar Magazin” hasábjain most folyik az egyes ideál-típusok szembeállítása. Az ország legszebb képes folyóirata ezenkívül is teli van érdekes és meglepő dolgokkal. Utolsó fordulójához ért a Szellemi játék és a Telepátiikus feladat is, melyeknek eredményét a közeljövőben kihirdetjük. Segesdy László nagy, illusztrált cikke. „Barátom: a kutyá”, kedves meglepetés lesz a kutyabarátoknak. Tamás István pompás riportjai a külvárosi primadonnákról és a világhírű lütyülő zeneszerzőről, Ifj. Végh István cikke az orosz kínai aranysempészésről, nagy érdeklődésre tarthatnak számot. Az irodalmi részben: Gács Demeter, Honthy István, Wetzel Rózsi versei, Turi Varga Sándor és Nyíri Tibor no-

vellái találhatjuk. Nagy, illusztrált cikk ismerteti Marconit, a legnépszerűbb feltalálót. Vidám színt hoznak Forrai pompás ölletrajzai, a M. M. kabaréja és a remek felvételek. Ezenkívül Clara Schulz teljes regényét, színház, film és képzőművészeti rovatok s végül pompás Rejtvény-magazint találunk a „Magyar Magazin” új számában, mely 1 pengőért minden nagyobb lapárusnál és pályaudvaron kapható. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal: Budapest, V., Sziget-utca 26.

Nyári menetrendváltás. A Vasúti Utmutató nemzetközi kiadása megjelent. Tartalmazza a hazai menetrendeket s azonkívül az olasz, német, osztrák, cseh, jugoszláv, svájci, belga, hollandi, lengyel és román menetrendeket és díjszabásokat, valamint a spanyol, portugál, török és görög közvelen vonatok menetrendjeit. Egyidejűleg megjelent a csupán hazai menetrendeket tartalmazó kiadás is. Ez utóbbi igen célszerű kis alakban (zsebalakban) is kapható. A Vasúti Utmutató vásárlói díjtalanul kapják az Országos Autobusz Szövetség által szerkesztett hivatalos Autobuszmenetrendet, valamint a 150 oldalas külföldi közvetlen gyorsvonatok menetrendjeit és a menetdíjakat is feltüntető — immár közkedveltségnek örvendő — könyvecskét. A célszerű külföldi szállodai tájékoztatót is magában foglaló nemzetközi kiadás ára 4 pengő: a hazai kiadás ára 1.60 pengő, a zsebalaku kiadás ára 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben, trafikban, IBUSz pavillonban és a vasúti és hajóállomásokon.

KÖZPONTI SZÁLLODA HOTEL CENTRÁL

BUDAPEST, VI., **Baross-tér 23.**
Keleti pályaudvartól alig 2 percre.

A GYOMAIK kedvelt találkozó helye.

Elsőrangú modern családi ház. Központi fűtés.

Minden szobában hideg-meleg folyóvíz.

Egyágyas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 pengő.

Kétágyas szobák árai 10, 12, 13, 14, 15, 16 pengő.

Fürdőszobás szobák.

RÁDIÓ.

Telefon a szobákban.

Tulajdonos: **PALLAI MIKSA.**

PUBLIKACIÓ.

Hangyánál még mindig 1 liter nagyon jó bor 70 fillérért, 1 liter Seprü pálinkát 2.50 fillérért és a Rumot 2.80 fillérért lehet kapni. Ugyanott a manillát és a gabonás zsákokat nagyon olcsón lehet kapni.

Katona Gyula kereskedőnél kéveköti manilla előjegyezhető és már kapható is. Ugyanint aratási pálinka, rum a legolcsóbb árban Ugyanint tanuló felvételik.

Kató Lajos jegyzőnek Révlaposon evő szőlő és gyümölcsös kertje örök áron eladó.

Budapestre féljeggyel lehet utazni annak, aki az igazolványt a Hangyából kiváltja, 1 drb. igazolvány 2 P. Ugyanott a tagok a gyufát kedvezményes áron kapják.

Kérje az „Atlas Iroda”
(Agence Internationale de Tourisme)
Budapest, VIII. József-körút 46. II. 7.
Telefonsz.: 335-64.
prospektusát Európa világhírű nyaralóhelyeiről.
Pensiodíjak: napi 5-6 pengő.
Zeil am See, Semmering, Kitzbühel, Wörthi-, Ossiachi-, Traum-, Attersee-tavak fürdőhelyein, Abbazia, Velence-Lido, Rimini, olasz és francia Riviera, Páris, Biarritz, Deauville, Trouville, Grenoble, London, Schweizban napi 6-8 P stb., Budapesten napi 4 P (havi 85-90 P egész évben).
Tanulóknak 15-20 százalék kedvezmény. Utazásoknál (egyeseknél is) 33-50 százaléki kedvezmény.
Magyar, német, francia és angolnyelvű Urilányotthonok Budapesten (bennlakó idegennyelvű személyzet.) Havi penziodíj 90 P. Fiuk ellátásdíja tanárcsaládoknál 80 pengő.
Válaszbélyeg.

GYOMAIK TALÁLKOZÓHELYE AZ István Király szálloda

BUDAPEST, VI., **Podmaniczky-utca 3.**
A Nyugati pályaudvar mellett.

Telefon (Interurban) 202-45., 294-54. Sürgőnycim: Hotelist.
Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg-meleg folyó víz és telefon. Lift.

Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamos összeköttetés 2-es és 46-os kocsikkal.

Legolcsóbban és gyorsan folyósít kölcsönöket a Bácsy és Társai Bankháza Gyoma.

Ha

ipari, kereskedelmi, háztartási, alkalmi vagy bármilyen alkalmazatra van szüksége, írja meg pár sorban az UJSÁG KIADÓHIVATALÁNAK (VI., Aradi-utca 10).

A borítékot így kell címezni:

Az „Ujság” Kiadóhivatalának
„MUNKAALKALMAK”
Budapest,
VI., Aradi-utca 10.

Az UJSÁG a beérkezett munkalkalmakat „Munkapiac” rovatában mindennap közli. Pontos és olvasható címet kérünk. Sem szelvényt, sem bélyeget nem kell mellékelni.

Legjobb tájékoztató a Vasuti és Hajózási Menetrend Ujság kapható minden Vasutállomáson, Dohánytőzsdében.

HIRDESSEN LAPUNKBAN!

A korcsmai hitelről szóló rendelet nagy nyomtatott alakban a Hungária Nyomdában darabonként 50 fillérért kapható.

Vasuti menetrend

1930. május hó 15-től.

BUDAPEST - GYOMA

Budapestről indul	6:15	9:45gy	13:36	17:30gy	20:45
Gyomára érkezik	11:06	12:42gy	18:19	20:29gy	2:10
Gyomáról indul	0:32	5:34	8:52gy	14:28	16:52gy
Budapestre érkezik	5:—	10:40	11:45gy	19:10	19:45gy

GYOMA - BÉKÉSCSABA

Békéscsabáról indul	23:15	4:34	8:14gy	13:26	16:14gy	18:26
Gyomára érkezik	0:17	5:26	8:51gy	14:20	16:51gy	19:25
Gyomáról indul	6:41	11:14	12:47gy	18:29	20:34gy	2:20
Békéscsabára érkezik	7:34	12:08	13:25gy	19:27	21:11gy	3:23

A „gy” betűvel jelzett gyorsvonat, a többi pedig személyvonat.

GYOMA - VÉSZTŐ

Gyomáról indul	3:53	12:46	17:30	20:45
Déaványára érkezik	4:21	13:14	17:58	21:13
Déaványáról indul	4:26	13:19	18:03	21:18
Szeghalomra érkezik	4:57	13:50	18:34	21:49
Szeghalomról indul	4:58	13:51	18:45	21:50
Vésztőre érkezik	5:17	14:10	19:04	22:09

Vésztőről indul	5:53	10:39	15:21	20:14
Szeghalomra érkezik	6:13	10:59	15:40	20:34
Szeghalomról indul	6:15	11:01	15:41	20:36
Déaványára érkezik	6:48	11:34	16:13	21:09
Déaványáról indul	6:53	11:39	16:18	21:14
Gyomára érkezik	7:24	12:10	16:47	21:45

Lapunk Budapesten állandóan olvasható a „Park Szálloda” kávéházában. VIII., Baross-tér 10.

Ingyen lakhatik Budapesten, ha előfizet a „Gyomai Ujságra” mert lapunk havonta kisorsol előfizetői közül egy szállodai utalványt, melynek tulajdonosa a sorsolás hónapjában tetszése szerinti időben három napon át díjmentesen kap a kiváló hirtűnek örvendő Park nagyszállodában Budapesti VIII., Baross tér 10 (a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben) egy elsőrendű szobát. A következő sorsolást július 15-én fogjuk megejteni és eredményét lapunk július 20-iki számában tesszük közzé. — Vágja ki az alatti „Utalvány-szelvényt” és adja be azt lapunk felelős szerkesztőjénél.

— Itt levágandó! —

GYOMA-ENDRŐDI AUTÓBUSZ NYÁRI MENETREND

1930. május 15-től november 15-ig.

GYOMA Vasutállomás, Kossuth Lajos-utca, Piac-tér, Horthy Miklós-ut és ENDRŐD Gyógyszertár között.

Távolság 7 és fél kilométer. Menetidő 15 perc.

Gyomáról indul:

1. járat reggel	5 ó. 30 p.
2. „ reggel	6 ó. 30 p.
3. „ délelőtt	9 ó. — p.
4. „ délelőtt	11 ó. 10 p.
5. „ délután	12 ó. 50 p.
6. „ délután	2 ó. 20 p.
7. „ délután	4 ó. 55 p.
8. „ este	7 ó. 20 p.

Feltételes megálló

Gyomán:
Kossuth Lajos utca
Gróf Tisza István ut sarok
Máday gyógyszerár
Piac-tér
Ártézi-kut
Hangya főúzet
Vágóhid
Iványi malom
Endrődön:
Napkeleti vendéglő
Kórház
Kondorosi-ut
Piac-tér

Endrődről indul:

1. járat reggel	6 ó. — p.
2. „ délelőtt	8 ó. — p.
3. „ délelőtt	10 ó. 30 p.
4. „ délután	12 ó. — p.
5. „ délután	1 ó. 40 p.
6. „ délután	2 ó. 40 p.
7. „ délután	5 ó. 40 p.
8. „ este	7 ó. 40 p.

Feltételes megálló helyeken már 40—50 lépésnyi távolságról felemelt kézzel kell jelezni a megállást.

Menetjegy Endrődig vagy vissza 60 fillér, helyben 30 fillér, csomagjegy 20 fillér.

Külön menetekre, vásárookra autó, vagy autóbusz a soffőrnél megrendelhető.

GYOMA-ENDRŐDI AUTOBUSZ VÁLLALAT, GYOMA

Telefonszám 17.

Telefonszám 17.

Szerkesztőségünél beadandó.

UTALVÁNY-SZELVÉNY

urnak
urnónek

mint a

GYOMAI UJSÁG

olvasójának.

ÚJ KEDVEZMÉNY VENDEGEINKNEK

Ezen lap előfizetőinek meglepedésére nyújtott

20 százalék

kedvezményt, szobárainkból

10 százalék

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menut kivéve) módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

**MAGYAR KIR. OPERAHÁZ,
NEMZETI SZINHÁZ,
KAMARA SZINHÁZ**

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és színházjegy rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

**PARK-SZÁLLODA
BUDAPEST**

szemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltsége.)

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
WAGNER MÁRTON.